

一年新增45所教育集团成员校

海淀区超92%中小学生就读集团校

本报讯(记者许卉) 记者 从海淀区教委获悉,截至目前,2023年海淀区共有45所学校纳入教育集团,区内中小学 教育集团已达42个,涉及140 多所中小学,全区公办校超92%的中小学生在教育集团内 就读。

教育集团扩充新成员,快速增加了全区优质资源供给。依托集团化办学,海淀区初步形成了"中部示范引领、东西两翼齐飞、南部内涵提质、北部跨越发展"的办学发展新格局。

北部地区率先完成了公办中小学全部纳入集团化办学的进程。9月,海淀区教科院未来学校教育集团全新亮相,由海淀区教科院联合北京中法实验学校、海淀区和平小学和海淀区台头小学组成。集团将着力支持中法未来实验学校围绕数学等学科,建设1至2个区级学科教研基地,推进法语特色

课程12年一体化贯通建设。此外,永丰中心小学、北安河中心小学、苏家坨中心小学加盟教育集团。北新实验学校加盟交大附中教育集团,开启了北部地区提质的新阶段。

围绕"海淀-中关村-上地"等中部学区如何放大优质教育资源作用,海淀区提出了中部示范引领战略。双榆树中心小学、中关村四小、西颐小学、双榆树一小等均加盟教育集团,开展联盟式集团化办学,实现优势互补。

围绕"永定路-四季青-青龙桥"等西部学区、"北太- 花园路-学院路-清河-西三旗"等东部学区的发展问题,海淀区提出了东西两翼产的战略。其中,既有新成立育集团,比如北林附小教育集团(东升实验小学加盟,更名为"北京林业大学附属实验中学教育集团(永泰小学、清河四

小加盟),又有新增设的学段, 比如首师大附属玉泉学校加 盟人大附中分校教育集团并 增设高中学段等。此外,北师 大三附中与北师大实验中学 结成教育联盟;香山小学、四 王府小学、农大附小、培星小 学、清河中学、育鹰小学等多 所中小学加入教育集团。

围绕"万寿路-羊坊店-紫 竹院-八里庄学区"等南部学 区如何在现有高水平上持续攀 升,海淀区提出了南部内涵提 质再上新台阶战略,为此新成 立了七一教育集团(航天图强 小学、北邮附小、七一小学附属 实验幼儿园加盟),首师大实验 小学教育集团(定慧里小学、六 一小学加盟)。此外,北外附 中、北外附小、八里庄小学、首 师大附属花园小学等均加入不 同教育集团。育鸿学校由首师 大附中承办并纳入教育集团, 更名为"首都师范大学附属中 学育鸿学校"。

房山区30所农村中小学 与城区优质校"手拉手"

本报讯(记者 胡梦蝶)近日,房山区举行城乡义务教育学校"手拉手"启动仪式,房山区共有30所农村中小学与西城区、东城区、朝阳区、石景山区四区的30所优质学校签订合作协议。房山区将在城区学校的引领下,加快推进区域教育优质均衡发展,丰富教育资源供给,建立双向流动的教育资源体系,努力实现双方学校师生发展共赢。

 乐中学等30 所农村中小学与 广渠门中学、中央工艺美术学 院附属中学、北京中学等城区 优质学校签订合作协议。

当天,房山区还为石景山 区、西城区、东城区、朝阳区教 委领导颁发了"房山区教育发 展顾问"聘书,为30所城区 "手拉手"学校校长颁发了"房 山区学校发展顾问"聘书。朝 阳区教委副主任孙迅表示,朝 阳区的12所学校与房山区学 校成为"手拉手"结对学校,将 以完善工作推进机制为重点, 在一体化教研、干部教师成长 交流、课后服务资源共享、特 色课程资源建设、信息技术与 教育教学融合等方面深化合 作交流,促进共同发展。石景 山区教委主任张琳表示,今年 石景山区6所学校与房山区6 所学校签订合作协议,成为 "手拉手"帮扶校。石景山区 将充分发挥义务教育学校的 资源优势和辐射、示范、带动 作用,提供教育教学资源和教 学方法,推动教育信息化帮

扶,有效促进义务教育城乡、 区域和校际间优势互补;推动 "手拉手"工作稳步、快速发 展,共同提升教育发展水平。

房山区教委主任郭冬红 表示,房山区与城区优质学校 签订合作协议,对于丰富区域 教育资源供给,提升乡镇学校 办学水平具有重大意义。房 山区将紧抓改革契机,提供有 力保障,同时努力挖掘区域教 育资源,形成双方互惠的资源 供给体系,共同促进首都教育 优质均衡发展。

延庆区举办首届 中小学校园心理剧展演



延庆区第一中学学生展示作品《别"卷"了》。

本报通讯员 张涛涛 摄

本报讯(记者 邓 菡) 延庆区 首届中小学校园心理剧展演于 近日举办,本次校园心理剧展演 以"心灵之约"为主题,围绕学生 的真实校园生活情境展开,多维 度呈现青少年心理状态和科学 的应对方式。

此次参与校园心理剧展演的剧目聚焦学生学业发展、青春期困惑、亲子冲突、生涯规划等家长和社会关注的话题,展现中小学生在人际交往、学习生活、情绪情感、自我认知等方面的心理冲突和解决办法。延庆各中小学德育干部、班主任、心理教师及家长代表150余人现场观看。

活动当天,共有4部优秀作 品进行现场展示,其中延庆区第 中学的作品《别"卷"了》表现 了当代高中生心理特点、学习困 惑及青春期常见的学生行为问 题,教师运用智慧化解学生心理 困惑,引导学生客观积极面对学 习和生活;延庆区第八中学带来 的作品《被嘲笑的梦想》通过一 系列内心的冲突和挣扎,生动展 示学生成长过程中遇到的困惑, 让学生意识到成功没有捷径,成 功要靠脚踏实地的努力,日积月 累的勤奋;延庆区永宁学校作品 《心灵之声》演绎了青春期学生 在成长阶段遇到的困惑,面对种 种挫折和挑战,教师寻找突破 口,帮助学生发现自身闪光点, 获得自信、重识自我。

演出结束后,延庆区教委副 主任陶汪来对本次心理剧展演 进行了点评,他希望在心理剧创 编中要做好"三个坚持"。一是 坚持问题导向,充分收集、发 现、挖掘学生成长中遇到的问 题,通过心理剧排演解决学生的 困惑;二是坚持以生为本,心理 剧素材要贴近学生、面向学生的 生活,在创编、排练、表演和观 看的过程中,增进学生间的互 动,促进学生自主发展;三是坚 持打造品牌,探索青少年喜爱的 心理服务形式,将心理剧活动持 续推进并长期坚持,通过将服务 对象转换为服务力量的方式培 育出一支热爱心理剧表演的青 少年团队,形成心理健康教育亮 点品牌。

据了解,延庆区教委通过邀请市区级专家人校培训、抽调优秀心理教师组建团队人校培训等方式,提升了区内各校心理剧编排理论和技术。各中小学共计创编剧本80余部、编排心理剧46部、评选优秀作品13部、参演师生500余人,受益学生19000余人。此次展演结束后,区教委将向各中小学提供视频资料,持续扩大学生受益面。

该区相关负责人表示,本次校园心理剧展演是深入贯彻党的二十大精神、落实立德树人根本任务的具体行动,也是普及心理健康知识、丰富学生课余生活的一次新尝试。下一步,区教委将继续引导家庭、学校、社会正确认识儿童青少年的心理成长历程和身心特点,努力形成全社会共同关心、关注心理健康的工作合力,营造全员育心、全心育人的良好氛围。